

白沙黎族自治县人民医院近两年注重管理、加强能力建设、讲求实效、提升服务水平

# 让黎乡百姓看病不出县



去年ICU、新生儿科、颅脑外科的开科,让白沙群众基本实现了大病不出县。图为院长郑银坤(右五)带领医护人员在ICU病房查房。

“没事没事,很快就好了,不疼的。”3月20日下午,在白沙黎族自治县人民医院内二科的住院部一张临时加在走廊的病床边,一名护士正细声安慰着因为害怕打针而大哭不止的孩子。

不仅是内二科,如今,在白沙县人民医院各个科的住院区,走廊里都摆满了病床,医院病床“一床难求”。但谁也想不到,就在两年前,这家医院在当地百姓心目中还留着“服务态度差,大病不会看”的印象。出于对医院的不信任,哪怕是小病,很多患者宁愿费尽周折,跑一个多小时的山路到附近市县医院看病。

而这一切在2015年开始发生了改变。当年3月,白沙县委、县政府作出一个重大决策,面向全国公开招聘县医院院长。同年9月,有着36年卫生工作经验的普通内科主任医师郑银坤成为白沙面向全国公开招聘的新一任医院院长。创新体制机制、着力提升服务水平、加强学科建设……此后,一系列有力措施在白沙县人民医院推行开来。2016年5月24日,白沙县人民医院正式挂牌二级甲等医院,通过创建二级甲等医院,全面提升医院的综合实力。

随着医疗服务水平的提高,过去那些往外跑的本地患者开始回流,转院人数从2014年的448人,下降到了2016年的97人。

“以前是没办法,山路再远再颠簸也得跑出去看病,现在在咱们的县医院就能看好病了,谁还想绕那么远的山路?”坐在洁白的病床上,64岁的王阿婆笑着道出了心声。



白沙人民医院中医科吸引了很多外地患者前来就医。图为中医科主任罗海生在为患者进行诊疗。

## 加强学科建设——让百姓大病不出县

去年ICU、新生儿科、颅脑外科的开科,更是让白沙群众基本实现了大病不出县。

2015年底,郑银坤了解到,由于地处海南中部山区,交通非常不便,导致白沙县人民医院医疗卫生人才长期缺乏,很多科室业务无法开展。“我下定决心,一定要把医院的学科建设抓起来,首先就是要开设重症医学科。”郑银坤说。

当时,他从内科临床医生中挑选了一批事业心和责任心强的医护人员,到海南医学院附属医院进修学习。去年1月5日,经过前期的充分准备,重症医学科顺利开科。随后,新生儿科、颅脑外科也分别于去年年底顺利开科。这几个科室的开科,弥补了白沙县人民医院在重症监护、新生儿救治以及颅脑手术方面的空白,为提升医院综合实力打下坚实基础。

此外,白沙县人民医院近两年还高度重视人才引进工作,不断壮大医疗队伍,2016年招聘事业编制人员

19名,自主招聘编外医生18人,医技药剂人员4名,护理人员26名,一定程度上缓解了人员紧缺的矛盾。同时,医院还选派医护人员到上级医院进修、参加省厅主办的各类培训、组织院内业务培训等。

3月21日下午3时许,刚刚结束三台手术的外科主任邱永芳显得有些疲惫,“昨天凌晨也有两台大出血手术。虽然累,但现在我们已经有能力挽救这些病人的生命了,我觉得累得值。”

“我这条命就是县医院的医生救回来的!”3月21日,在医院进行复查的56岁的梁显进言语中充满感激。

去年底,梁显进脑出血昏倒在家,由于他一直独自生活,直到一天后才被同事发现送往白沙县人民医院。“当时的情况非常紧急,如果这个患者转送到儋州治疗,在半路就完全可能没救了。”为了挽救病人的生命,当时的郑银坤果断决定,在无病人家属在场的情况下为病人实施开颅手术,“哪怕有一丝希望我们都要极力抢救。”

那次的手术十分成功。梁显进不但脱离了生命危险,恢复的情况也非常好,如今已经能够行动自如,生活已经能够完全自理。

“以前要说县医院能够治好这种患者,我们是绝对不相信的。”亲眼见证了医院对梁显进的抢救,将他送入医院的同事韦之海说道,“如今我们知道咱们县医院也能做这样的手术了,花的钱比到海口、儋州做手术要少很多,家属也不用跟着一起出去那么折腾了。”

除了让当地百姓大病不出县,白沙县人民医院的中医科还吸引了众多外地患者慕名而来。该院中医科主任罗海生介绍道:“来到我们这里的患者有很多都是外地的,有澄迈、文昌等市县的,还有来自广州的。”2016,该院陆续与儋州、澄迈、文昌、琼中等市县签订新农合定点医疗服务机构协议,并于当年获得全国综合医院中医药工作示范单位荣誉称号,是全省唯一获此荣誉的县级人民医院。

## 积极推进医改——让百姓看得起病

除了加强能力建设,让百姓看上病,看好病,白沙县人民医院还积极推动医改,调整医疗服务价格和实行药品零差价销售,努力让百姓看得起病。

“我们在全省率先取消了药品加成,采取零差价销售方式,严控抗菌药使用率,切实减轻患者的负担。”郑银坤说。

“医生,我现在恨不得跳起来给你看看!”3月21日下午,贫困户符

福兴来到白沙县人民医院复查,满脸兴奋地对着自己的主治医生邱永芳说道。

由于家庭贫困,符福兴被摩托车撞伤后,只能选择在家用草药治疗自己受伤的小腿。“那时他来到我们医院的时候,他受伤的那只腿已经无法正常走路,只能一拐一拐地前行。”当时接诊了符福兴的邱永芳说。

通过白沙县人民医院为贫困患者开设的绿色通道,符福兴很快便得

到了救治。“我当时来到医院后,什么都不用管,医院很快就给我进行了手术。你看现在我能够行动自如啦!”符福兴说道,“真是太感谢医院了,要不然我就变成残疾人了。”

除了尽力减轻普通群众的就医负担,如何对贫困群众实施健康扶贫也成为白沙县人民医院领导班子思考的问题。2016年底,白沙县人民医院为贫困户患者开通了诊疗绿色通道,成为省内率先开通健康扶贫绿色通道的县级医院。

目前,白沙县人民医院的健康扶贫工作已全面实行——在门诊大厅公示了针对贫困户的新农合报销政策以及绿色通道接诊专家名单,专家成员由郑银坤以及各科室主任兼任;在住院部内一科设置贫困户绿色病房。贫困户由导诊护士全程陪同帮助其就诊,免去了挂号、排队等流程,急危重的贫困户患者可优先就诊。

## 提升服务水平——让百姓看病更舒心

声叮嘱他道。

“好的好的,谢谢护士。”符大哥一边笑着点头,一边连声道谢,“这里医生和护士对我都特别好,在这里住院我觉得很舒适。”

“这两年来,院领导在开会时总是反复跟我们强调要有服务意识,从细节上去提升服务水平。同时加强对我们护理队伍的相关技能和服务礼仪培训。”白沙县人民医院护理部总护士长赖美说。

“现在的医疗服务和以前的服务相比,变化很大。”说起医院的变化,白沙牙叉镇居民陈少芳如是说,“以前我们去医院,那些医生护士对病人态度有些冷漠,对病人的病情也不问详细就开药方,如果我们想多问几句自己的病情,医生就很不耐烦。”

到任之初的郑银坤,发现医院有一个很奇怪的现象——每到

周末,医院的很多科室甚至重要科室都大门紧闭,内科也只有一个医生上班,只要挂号挂到35个就开始停诊,挂不到号的病人很生气。

“人民医院,最重要的就是要有好的服务,有好的医疗水平,让百姓满意。”郑银坤马上着手抓医院的医疗服务。当时,他做了一个决定——在县城里打出广告:今后医院的门诊不论双休日和节假日全部迎诊。

这条消息被广而告之后,白沙县人民医院即使在假期也是有不少患者前来挂号,“其实,并不是现在患者多了,而是因为过去很多患者来我们医院看不上病,只能去私人诊所看病。”郑银坤感慨道。

除了开展无假日门诊服务,鼓励医院专家节假日坐诊,公布预约就诊电话,对需要就诊的患者进行预约登

医院大力加强党建和党风廉政建设  
打造一支风清气正的医护队伍

为杜绝医药购销领域商业贿赂现象,白沙县人民医院深入开展反腐倡廉各项工作,将治腐工作与精神文明建设紧密结合起来。医院明确了党风廉政建设责任分工和年度任务分工,加强制度建设,贯彻执行上级有关规定。在认真落实党风廉政建设责任制的同时,医院还不断加强行风建设和纠风工作,开展“医药购销和医疗服务中的不正之风专项整顿治理”活动,严肃查处收受红包、回扣行为,严格按照物价部门规定的收费标准进行收费,落实收支两条线管理规定。在行风建设方面,医院党支部要求全体党员继续深入学习《医务人员医德规范》《医德医风行为准则》《廉洁从医十不准》等内容,不断改进医德医风。如今,全体干部职工的职业道德、医德医风建设和反腐倡廉意识不断提高,精神面貌焕然一新,展现了良好的白衣天使形象。

按照党建考核标准,医院还大力抓好支部各项工作。落实“三会一课”制度,定期召开支委会和支部大会,重大问题集体决策,加强民主监督,抓好党的组织生活和民主生活,认真开展党员的批评和自我批评,积极组织全体党员进行政治理论和业务学习,努力提高支部党建工作水平,增强党组织的政治坚定性、先进性和战斗力。认真执行发展党员的相关规定,做好发展对象的考察、政审工作,加强入党积极分子队伍建设,组织入党积极分子和考察发展对象,参加支部党组织的生活会议,学习党的知识理论,帮助他们提高对党的认识,端正入党动机,树立正确的世界观、人生观和价值观,造就一支积极向上的入党积极分子队伍,加强预备党员教育培养,及时掌握他们的思想和学习状况,不断增强其党性修养和组织纪律观念,使他们早日成为合格的党员。2016年,该院支部收到入党申请书人数为8人,其中列入入党积极分子2人,发展对象2人。

按照上级党委工作部署,白沙县人民医院组织党员领导干部和全院党员学习并贯彻落实党的十八大及习近平总书记系列重要讲话精神,学习中央八项规定和医疗卫生行风“九不准”,结合开展“两学一做”活动,加强党政领导班子、党员干部及全体医务人员的廉政教育,提高思想素质,增强防腐意识,筑牢廉政防线。

一年来,医院全体党员领导干部风清气正,干部职工服务态度明显改善,群众投诉显著下降。

(本版策划/小可 王润 撰文/王润 图/白沙县人民医院)

## 数说白沙县人民医院发展

